

Director: PAMFIL ȘEICARU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA STRADA SARINDAR No. 4

Telefon: Direcția și Redacția 364/39 Secretariatul și provincia 312/29 Ad-ția și Mica Publicitate 373/28

ABONAMENTE:

Lei 700 pe an. Lei 350 pe 6 luni, Lei 200 pe 3 luni. Pentru Bănci, Instituții și Administrații Publice 1000 lei anual. Pentru străinătate: Lei 1700 un an; Lei 850 pe 6 luni Lei 500 pe 3 luni. Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărui luni.

Curentul

Mesajul regal și agricultura

O nouă serie de legiuri agricole sunt anunțate, prin mesajul de deschidere al corpurilor legiuitorie, ca continuare a programului agricol anunțat de d. I. Mihailescu, încă de la începutul acestei guvernări.

Găsim în această serie de legiuri, unele de o capitală importanță pentru întreaga problemă a producției și politicii noastre agricole.

Vom releva în primul rând legile cadastrului și a comasărilor, despre care noi am vorbit la timp arătând nu numai importanța dar și imperioasă necesitate a acestor două lucrări. De aceea ne bucurăm faptul că aceste două chestiuni vor fi legiferate și vor intra în curând în faza realizării. Sunt lucrări care reclamă un timp foarte îndelungat și cheltuieli foarte mari, însă oricari ar fi sacrificiile, vor fi valorifica peste orice așteptări.

Este de ajuns să amintim, că fără un cadastru al țării, realizarea creditului ipotecar rural, întâmpină greutăți de neînălțurată iar fără o comasare, problema rentabilității exploatații agricole, nu poate fi rezolvată.

Ambele legi a creditului agricol și a circulației pământurilor doborânde pe baza legiuirilor agrare, trebuie cât de urgent aplicate, pentru bunul mers al producției noastre agricole.

Nu se poate însă acorda credite ipotecare, decât pentru terenuri definitiv luate în stăpânire, deci definitiv cadastre și nu se pot face vânzări valabile, decât pentru loturi delimitate și cu schițe de plan.

În direcția legăturii cu problema măsurătorilor intervine însă și chestiunea comasării proprietății rurale, din lipsa căreia, rentabilitatea agricolă este redusă cu 50 și chiar 75 la sută.

Mesajul regal mai anunță și legea pentru încurajarea și raționalizarea producției agricole care cuprinde în ansamblul său o serie de măsuri, cerute de actuala împrejurări și condiții de exploatare.

Instituția Camerelor agricole va fi modificată, printr-o nouă lege de organizare. Și această transformare era absolut necesară și va avea succes, numai dacă va cuprinde două elemente de bază: restrângerea actualului număr al camerelor și scoaterea lor de sub influența și amestecul politicianismului. Instituția Camerelor agricole poate fi cel mai prețios auxiliar al Ministerului de resort, aducând reale și efective ajutoare prin combinarea activității oficiale cu aceea a inițiativei particulare. Dacă va fi modificată în sensul mai sus expus. După experiența făcută în timpul când au fost înființate, credem că cea mai bună soluție ar fi aceea a Camerelor agricole regionale, care să cuprindă în sfera lor de activitate, mai multe județe.

Legea colonizării, anunțată de mesajul regal, vine să consolideze definitiv, opera de naționalizare a frontierelor țării, prin înstăruirea coloniștilor ajuși în partea de Nord și Vest a țării, ca și în Cadrilater. Elementele rurale, bine instruite și bine organizate, la frontieră, vor fi cea mai bună cheuză pentru viitor.

O altă legiuire tot atât de importantă va fi aceea referitoare la exploatarea izlazurilor comunale în sensul unei cât mai largi culturi cu plante furajere, lucernării etc., pentru o cât mai rentabilă folosință a acestor întinse proprietăți comunale, cari altfel aduceau foarte puține rezultate.

Ca încheiere relevăm și frumoasa inițiativă a plantării drumurilor rurale cu pomi roditori. Am relevat câteva din legile cu caracter strict agricol, cari fac parte — după cum am spus mai sus — din programul agricol, anunțat de ministrul agriculturii și domeniilor.

În afară de aceste legiuri cu caracter strict agricol, mesajul regal se mai ocupă și de întreaga politică economică a statului, în strânsă legătură cu agricultura, cum ar fi standardizarea produselor, refacerea debuseurilor, politica exportului, politica nouă vamală, politica tarifară de transport etc.

Toate aceste viitoare legiuri, sperăm că vor fi alcătuite în spiritul și în ritmul actualilor condiții economice dela noi respectând locul de frunte, principalul factor de producție, adică agricultura.

am îmbrățișat cu toată căldura, o politică de protecție și încurajare „à outrance” a producției agricole, nu putem decât să felicităm pe ministrul de agricultură pentru bunele sale intențiuni și munca ce o depune pentru promovarea intereselor agricole și să-i urăm o realizare cât mai urgentă și mai practică a programului său agricol.

Orice mișcare pentru agricultura țării, va fi susținută cu toată căldura și înaintea oricărei chestiuni de către ziarul nostru. Dacă uneori vom critica, după cum am și criticat, anumite măsuri sau întârzieri, ce ni s'au părut văditătoare bunului mers al agriculturii, n'am făcut aceasta decât cu cele mai sincere intențiuni și tocmai pentru a ajuta — în limitele posibilității — acțiunea de reorganizare și raționalizare a producției noastre naționale agricole.

Ion Scutaru

Allanță cu slla?

Nu avem încă, în țară, articolele din „Tevere”, ziarul român care și-a luat sarcina de a răspunde cătorva articole ostile Italiei, publicate în ultimul timp în presa bucureșteană ca răspuns la delirantele apologetice de dentistului maghiar editate de ziarul de quasi-oficiosul fascist „Giornale d'Italia”.

Nu avem în țară nici ipostaza acestui ziar, care se pare că a descoperit în atitudinea ziarului nostru o soldărităie cu „manevrele jugoslavo-italice împotriva Italiei. Avem însă, sub beghi, rezumatul pe care ni-l oferă corespondentul agenției „Radio”, din care aflăm că, pentru „Popolo di Roma”, România își permite astăzi „un joc periculos”, — în vreme ce seriosul cotidian „L'Espresso” vesteste că a sosit momentul „să slegem între Iugo-Slavia și Italia”.

Dacă am avea și noi obiceiul romantic de a ne formula preferințele diplomatice după simpatia și antipatia pe care ne-o inspiră o țară sau alta, — și dacă nu am avea dezagreabilul obicei de a respinge soamașunile, ori dela cine ne-ar veni ele, — am fi desigur tentați să ascultăm, docili, înjunțurile oficioasele romane. Ne-am aminti, de pildă, de numeroasele neplăceri și de nevințiate atât de frecvente pe care le-am îndurat, ca mai târziu călătorii străini, dela funcționarii vămilor sârbești, sau dela sârboșii cunoscuți pe cârările Banatului. Și ne-am mai aminti, apoi, splendoarea palatelor țerentine, megia ca și a lui Irenian sau frumusețea fetelelor romane, întâlnite pe aleele sculptate de soarele dimineții, la Pincio. Concluzia ar fi, astfel, gata: printre manevrele de cadrelor internaționale, un schimb alianță jugoslavo-italic cu cea italiană, — cu ușurința cu care își peșeci dinarii în lire, în gara dela Trieste.

Nu avem însă obiceiul de a subordona politica externă a țării, — de terminată de strictul examen al interesului național actual, — gusturilor sau desigururilor noastre individuale. Dacă, în preferințele noastre internaționale, suntem seduși de forța mereu sporită a noii Italie, și ne dorm alături de națiunile robuste și încrezătoare în destin, — însemnă, ma, totuși, și de alte elemente determinante: de imperativo situației noastre geografice, în primul rând, — de doilea rând, — de tradițiile vechitului, adaptate intereselor noastre actuale. Iar în al treilea rând, — și mai ales, — de legitima noastră mândrie, care ne îndeamnă să plasăm peste gură, cu harapnicul, pe cei care vor să ne mănă cu cravașa.

O spunem pentru „Tevere”, „Giornale d'Italia”, și la nevoie pentru toată presa italiană, — pr-oare ne place să o soldărităm cu cele două cotidiane ale istoriei maghiare, — tot astfel cum le-a plăcut lor să ne soldăriteze pe noi cu ziarul bucureștenc „Tevere” care le-a relevat elucubrările. Pentru noi, — iubitori sinceri ai Italiei, și sinceri admiratori ai fascismului, — devine astăzi din ce în ce mai grea sarcina de a menține, în opina publică a țării, simpatia pentru Italia. La ce am sărui s'o continuăm, când de dincolo de hotare sarcina aceasta nu ne este cu nimic înlesnită?

Ion Dimitrescu

Citiți în pag. 4-a
Data alegerilor comunale și județene.



D. AUREL VLAD: Dă-mi, Doamne, de n'am gândit, să mă mir ce m'a găsit...

O ciudățenie

Dacă literatura unei epoci respiră oarecum atmosfera morală a acelei epoci, o verificare se poate face și prin felul literaturii care se consumă la un moment dat. Valoarea intelectuală a literaturii cu trecere pe plată de consum, indică și starea de spirit și gustul și nivelul intelectual al publicului.

Nu știu dacă s'a observat succesul pe care îl are în România Bernard Shaw. Inteligența dărămtoare de idoli, biclitore de prejudecăți, animatoare a celui mai paradoxal spirit, talentul ce utilizează a factură așa de originală în expresie, Bernard Shaw, ostracizat de englezi, lăsând indiferent ca o jovială enigmă Parisul, are un succes mereu sporit la noi. Teatrul Bulandra joacă în țara unor săli pline „Protestiunea d-nei Warren”, iar Teatrul Național cu un ansamblu impecabil joacă „Maior Barbara”, satira social-politică așa de plăcută publicului. Literatura dramatică mălăiață publicul o respinge, și se complăce în spiritul de o contagioasă frondă al lui Bernard Shaw. Am urmărit o seară întreagă la reprezentarea comediei „Maior Barbara” atmosfera din sală. Nu era o seară de premieră cu public snob, o seară obișnuită din aceea când sala cuprinde adevăratul public, care dă justa rezonanță unei piese. Publicul prindea toate nuanțele, toate subtilitățile dialogului și scâpărări uluitoare de paradox, cu neprevăzute de argumentare ce-ar răsturna tot ce s'a așezat ca gândire comună. Era o desfășurare acest public românesc inteligent, cu o violență de spirit așa de comunicativă, era un spectacol capabil să justifice un orologiu de rasă.

Or, același public românesc ce se deslășă la reprezentarea „Maior Barbara” de Bernard Shaw, ac-

ceptă toată mizeria intelectuală a politicianismului român. Cum se poate ca publicul care deslășăază cu o așa de admirabilă ușurință spiritul paradoxal, ironia rafinată a lui Bernard Shaw, nu dă semn de nici un fel de reacțiune eliminatoare a satirizărilor politicianismului de toate culorile.

Logic ar fi ca publicul românesc așa de sensibil la ridicol să reacționeze nu numai în generoase hohote de râs la un spectacol de comedie, ci să reacționeze și la tot celace nedă ca neputzabil material de comedie, această viață politică. Dar publicul rămâne spectator impasibil și chiar respectuos a tot ce poate născoci mai ridicol politic.

În orice domeniu de activitate umană, în orice profesie bine delimitată și impozabilă la risc, selecția valorilor se face printr-o intensă muncă desfășurată zi de zi, prin afirmarea unei prețurii, prin respingerea amplă a unei inteligenți cu multiple resurse. Dar în politică? O singură condiție a rămas: să nu îți bălbăi, incolo al toată libertatea de prostie comunicativă, de ignoranță completă. Nu este nevoie să îți nimic precis, nici măcar ceva aproximativ; în politică ignoranța nu jeneză și nici nu formează un obstacol în ascensiune. Ba, am putea spune că ignoranța enciclopedică ajută. O noțiune precisă înseamnă o limitare, o constrângere la multiple verificări a oricărei afirmații. Or, neștiind nimic, poți emite fără nici un fel de jenă tot ce-ți trăsnește prin cap, poți afirma cu o seducătoare ușurință orice năzbătie, căci nu ai nici un mijloc de autocontrol. Inteligența trebuie să fie de o calitate foarte înțioră, o inteligență înecară, comunicabilă, răsfițată în mediocritate, o inteligență care nu supără, care nu distanțtează. Cu aceste calități ca-

rieră omului politic este asigurată, iar dacă șira spinării îi este suficient de elastică și spiritul lui poate merge deabuslea, sau să facă slujă ca un câțelș dresat, bulevarde largi se deschid posibilităților lui de ascensiune. Această selecție cindă și a politice, cu înțiorăzări proșpe și cu totul în afară de norme coloriatele protestelor, face să avem ca vedete ale politicele elemente cu totul subalterne, biețe schimonoseli de aproximativă inteligență.

Rar te poți întreba de ce X este socotit avocat mare, sau Y medic cu o numeroasă clientelă, dar foarte des te întrebi cu o chinătoare nedumerire de ce d. Z a fost făcut ministru la un departament, cu care nu a avut niciodată nici un fel de legătură.

Dacă s'ar căli cu atenție listele tuturor ministrilor chemați să lăricească țara dela 1919 și până astăzi, dacă s'ar cunoaște bine fiecare dintre diversele excelențe, s'ar înbucni într'un râs heroic pentru toată bufoana alegere!

Și totuși nimeni nu râde, nimeni nu svărie generoase hohote de râs; același public inteligent ce umple sălile de teatru, când se reprezintă o piesă de Bernard Shaw, acceptă impasibil, ba uneori desgurător de respectuos toată comicăria politică. Tocmai această ciudățenie a spiritului românesc așa vrea s'o pot țalmădi: de ce în fața comediei politice românele devine aproape idiot?

Și ce frumos se omagiază spiritul românesc respirând cu exuberanță ironia unui Shaw!

În politică rămănoem însă la psihologia turmentatului cetățean imaginat de Carageale

Pamfil Șeicaru

Problema învățământului practic

de N. D. PETRESCU-ZOIȚA
Inspector secundar

Problema învățământului practic devine din ce în ce mai de actualitate față de noianul absolvenților școlilor secundare, absolvenți trecuți prin toată sîta deasă a diferitelor examene și toși destul de amănunțit prin nepregătire și tendința de plasare într'un colțisor cât de retras al bugetului Statului.

Examenele de bacalaureat, de admitere în diferitele școli speciale, anul preparator cu examenele lui și apoi numeroasele examene până la obținerea unui titlu academic sunt atatea site supra-plasare cari nu vor lăsa — și nu trebuie să lase — să se strecoare de-cât sămănța curată menită să rodească — înălțurând neghina ne-trebnică!

Pe de altă parte reducerea numărului funcționarilor și ridicarea nădejdelor de bună și grabnică plasare în slujbele statului îngrijoră în chip deosebit pe părinți, cari vrând nevrând, caută pentru copiii lor calea învățământului practic, unde încă sunt și locuri

destule dar și perspective frumoase.

Vitorul este al acestui învățământ practic.

Cu cât vom ajunge la o conștientă organizație economică, cu cât imensele isvoare de bogății ale țării noastre vor fi bine exploatate și deci industria și comerțul vor propăși, cu atât va crește și însemnătatea învățământului practic la noi, învățământul prelatent astăzi destul de slab și ca număr de școli și ca organizare a lor. Organizarea școlilor noastre practice (meserii, comerț, profesională, industriale, menaj, etc.) trebuie să aibă ca țintă cucerirea terenului de luptă economică prin mijloace cât mai prielnice.

Nu se va condiționa înființarea unei școli de jalba cătorva surtucari cari văd interesele lor înaintea intereselor școlii, — nu trebuie găsit întâi omul și apoi necesitatea înființării unei școli practice într-o localitate oarecare (cum adeseori s'a făcut), ci trebuie studiate bine împrejurările și cerin-

Un consulat român în Macedonia

de ION BICIOLLA

Am arătat, de atâtea ori, — în paginile acestui ziar, lignitoarea atitudine a diplomației din Belgrad, care — printr-o curioasă interpretare a tratatelor de pace — înțelege să supue pe românii din Macedonia la un regim de intoleranță, neconform cu uzanțele internaționale și împotriva chiar a intereselor alianței, ne-a fost dat de altă parte să asistăm, atâtea ani de zile, la nepăsarea ministrilor noștri de externe, față de problema românilor din această parte a Jugoslaviei, — încât, nu fără emoție, am primit stirea corectivului cu care actualul ministru de externe, d. Gh. Măgulescu, a pășit la rezolvarea problemei: reînființarea consulatului român dela Monastir.

Pentru mulți, un consulat peste hotare este o clădire închisă, cu mai mulți aproz, un cancelar, un birou și un consul care iscălește vizele pe pasport, după ce — firește — a primit referatul că te bucuri de o ignorare în cazier, o instituție, deci, ca toate celelalte similare, cu ore fixe de serviciu și cu leafă bună și plătită regulat, în proporție cu valuta respectivă. Imaginea aceasta, de aproape — este falsă sau, cel puțin, unilaterală. Nu este numai posibilitatea de a intra în țară fără multe deplasări, nu este numai faptul că poți traduce și autentifica acolo un act personal sau de tranșacție comercială. Mai sunt și alte considerente, al căror isvor trebuie să-l cauți în srgduțoarea istorie a neamului, în sângeroasele evenimente cari au întovărit mișcarea de redopteptarea națională, când judeci înființarea unui consulat român în acea parte de Macedonia, căreia i se spune Serbia Meridională sau regiunea Vardarului după noua împărțire administrativă din regatul vecin și — pasă-mi-te aliat.

Un consulat român în Macedonia, înseamnă o fașie de teritoriu al României, este un simbol al încrederei nestrănutate ce o au frații din acele meleaguri că brațul României se poate întinde, oricând va fi nevoie, deasupra, protector; și un consulat român în Macedonia sârbească, înseamnă un steag al României, al cărui falfăit anunță prezența vasului salvator, în țara naufragiului, pentru care de cincisprezece ani de zile a deslășit toate furtunile ce a putut să deslășe neptunul sovinișmului sârbesc.

Cine știe cât de mult este preocupată politica Belgradului de ideea planului de desnaționalizare și distrugere a elementului românesc din Macedonia sârbească va înțelege importanța ce o avea factorul de a se țalia orice legătură dintre statul nostru și acest element.

Nici la înființarea sub regimul turcesc lucrurile n'au mers atât de greu ca la reînființarea lui. Atunci statul român avea de luptat, doar, cu nedumerirea turcilor cari nu vedeau de ce ar mai admite să falfăie la Monastir și alte steaguri decât cele existente și din partea căroro aveau de îndurat multe necăjări prin controlul ce-l făceau asupra felului cum se aplicau angajamentele liberale luate de guvernul Inaltei Porți, atunci avea de luptat cu ignoranța politică a

bătrânilor turci, cari se îdășă mănuiți de Interesele propagandiste de expansiune grecești. Din faptul, însă, că s'a putut reînființa, deducem că cebicia sârbească despre care ne vorbeau diplomații noștri, nu era un obstacol, decât pentru cei slabi, peștur diplomații de birou, ce su mărghineau să ceară audiență la Belgrad.

(Continuare în pag. 11-a)

De orice se poate plângi un aristocrat, dar de un singur lucru, nu și de monotone.

E de-ajuns ca — într'un fel, sau altul — să-și lăsa faima că și-și pleci urechea la durerea altuia, pentru, în scurtă vreme, să aș priele de a face cunoștință cu toată gama necazurilor omenești.

După „studentul care n'a mărșăi de 3 zile” — și lucrul, verificat scrupulos, s'a dovedit perfect exact — și după un sensar înțim, pe care agentul unei percepții fiscale îl urmărește, din nou, pentru niște impozite pe cart le-a mai plătit odată, am primit altădată, la redacție, vizita unei soare nenorocite...

Dar soacra de care e vorba m'a îndușiat profund. Nenorocirea ei e atât de... specială, încât merită s'a ducă în vileag.

Acum 10 ani, unica fiică a acestei doamne — căci, într'adevăr, e o doamnă, în accepția deplină a cuvântului — s'a căsătorit cu un ofițer. Fata nu a bogată. Dar rama s'a sângerat, până la limitele posibilității flor, ca să-l facă o dotă. Și l-a făcut.

Prefăcând în bani lichizi tot celace prezinta o valoare pecuniară, și a înzestrat fiica cu un fond de 600.000 de lei, în rentă de Stat. Inerți urmas s'a albat un venit de 30.000 de lei pe an. Pușin, dar, totuși, ceva!

Tragedia care se desfășură astăzi, în familia jăluitoare, era însemnată, în viitor, în cea dela constituirea dotii. Căci — nenorocirea ei, s'aracai — renta cumpărată în scopul arătat, s'a întâmpinat să fie rentă 5% din 1919, supranumită „Imprumutul Unirii”.

Lucrurile au mers bine 10 ani de zile. La fiecare 1 Februarie și 1 August, ginerel — astăzi, căpitan — își ridică, dela Casa de Depuneri, cu poamele titlurilor dotale. Iar ea e și plătea chirii.

Anul acesta, cu două săptămâni mai înainte de termenul de plăta chiriei, ofițerul și-a făcut formele pentru liberarea cupoanelor. Tribunalul Tutelelor a intervenit, în acest sens, locuiri în drept și, peste o săptămână, căpitanul se prezinta la ghișeu Casei de Depuneri.

Și-abt a primit, nenorocitul, cea mai formidabilă lovitură de măclucă: „Cupoanele d-vo” s'au terminat”, — i-a răspuns funcționarul dela ghișeu, și până acum nu ne-uz sosit altel... Căpitanul s'a făcut vâd, de la față.

— Și atunci?... a întrebat el, pierdut.

— Atunci... trebuie să mă aștept tați... a replicat, cu humor, preșșul Statului...

Ce s'o mai lungesc? În două cu-vente, căpitanul — ginerel cucușnat și, între timp, tată al unei fetițe de 7 ani — n'a avut cu ce plăti chiria și a pierdut posesiunile legii de „prelu-gire a contractelor de închiriere. Și, cum contractul său e „autentic”, proprietarul l-a investit cu formula executorie și i-a trimis „somația de a vacuare”...

E o tragedie lăliputană, desigur. Ce însemnă jalea acestui modest familii, în concertul durerilor univ-ersale?...

Dar ascultând litanta nenorocitei soacre, care-și blestema „mănușile” cu care a cumpărat perfița hărtie de stat și pelvindu-l figura inundată de lacrimi fierbinți, am avut un sentiment, foarte ciudat, de jenă.

Mi-a fost rușine că, în calitatea mea de contribuabil, sunt și eu un microscopic mădular al acestui organism care se cheamă Statul și care — din neglijență, desigur — poate pricinui o asemenea durere (și căte, altele, n'or mai fi!)... unor oameni cari n'au altă vină decât aceea de a-și fi plasat economiile în polițe de stat...

(Continuare în pag. 11-a)

Rentă de Stat

De orice se poate plângi un aristocrat, dar de un singur lucru, nu și de monotone.

E de-ajuns ca — într'un fel, sau altul — să-și lăsa faima că și-și pleci urechea la durerea altuia, pentru, în scurtă vreme, să aș priele de a face cunoștință cu toată gama necazurilor omenești.

După „studentul care n'a mărșăi de 3 zile” — și lucrul, verificat scrupulos, s'a dovedit perfect exact — și după un sensar înțim, pe care agentul unei percepții fiscale îl urmărește, din nou, pentru niște impozite pe cart le-a mai plătit odată, am primit altădată, la redacție, vizita unei soare nenorocite...

Dar soacra de care e vorba m'a îndușiat profund. Nenorocirea ei e atât de... specială, încât merită s'a ducă în vileag.

Acum 10 ani, unica fiică a acestei doamne — căci, într'adevăr, e o doamnă, în accepția deplină a cuvântului — s'a căsătorit cu un ofițer. Fata nu a bogată. Dar rama s'a sângerat, până la limitele posibilității flor, ca să-l facă o dotă. Și l-a făcut.

Prefăcând în bani lichizi tot celace prezinta o valoare pecuniară, și a înzestrat fiica cu un fond de 600.000 de lei, în rentă de Stat. Inerți urmas s'a albat un venit de 30.000 de lei pe an. Pușin, dar, totuși, ceva!

Tragedia care se desfășură astăzi, în familia jăluitoare, era însemnată, în viitor, în cea dela constituirea dotii. Căci — nenorocirea ei, s'aracai — renta cumpărată în scopul arătat, s'a întâmpinat să fie rentă 5% din 1919, supranumită „Imprumutul Unirii”.

Lucrurile au mers bine 10 ani de zile. La fiecare 1 Februarie și 1 August, ginerel — astăzi, căpitan — își ridică, dela Casa de Depuneri, cu poamele titlurilor dotale. Iar ea e și plătea chirii.

Anul acesta, cu două săptămâni mai înainte de termenul de plăta chiriei, ofițerul și-a făcut formele pentru liberarea cupoanelor. Tribunalul Tutelelor a intervenit, în acest sens, locuiri în drept și, peste o săptămână, căpitanul se prezinta la ghișeu Casei de Depuneri.

Și-abt a primit, nenorocitul, cea mai formidabilă lovitură de măclucă: „Cupoanele d-vo” s'au terminat”, — i-a răspuns funcționarul dela ghișeu, și până acum nu ne-uz sosit altel... Căpitanul s'a făcut vâd, de la față.

— Și atunci?... a întrebat el, pierdut.

— Atunci... trebuie să mă aștept tați... a replicat, cu humor, preșșul Statului...

Ce s'o mai lungesc? În două cu-vente, căpitanul — ginerel cucușnat și, între timp, tată al unei fetițe de 7 ani — n'a avut cu ce plăti chiria și a pierdut posesiunile legii de „prelu-gire a contractelor de închiriere. Și, cum contractul său e „autentic”, proprietarul l-a investit cu formula executorie și i-a trimis „somația de a vacuare”...

E o tragedie lăliputană, desigur. Ce însemnă jalea acestui modest familii, în concertul durerilor univ-ersale?...

Dar ascultând litanta nenorocitei soacre, care-și blestema „mănușile” cu care a cumpărat perfița hărtie de stat și pelvindu-l figura inundată de lacrimi fierbinți, am avut un sentiment, foarte ciudat, de jenă.

Mi-a fost rușine că, în calitatea mea de contribuabil, sunt și eu un microscopic mădular al acestui organism care se cheamă Statul și care — din neglijență, desigur — poate pricinui o asemenea durere (și căte, altele, n'or mai fi!)... unor oameni cari n'au altă vină decât aceea de a-și fi plasat economiile în polițe de stat...

(Continuare în pag. 11-a)

Grigore Patriciu

Intrunirea actionarilor soc. „Creditul Minier“

Eri la ora 9 jum. a avut loc in Palatul Camerei de comerț o mare intrunire a „Blocului actionarilor“ soc. „Creditul Minier“.

Adunarea a fost prezidata de d. Al. Ștefănescu. D. GOGU ȘTEFĂNESCU arată rostul „Blocului actionarilor“ care apară interesele celor ce-au investit toate economiile lor in acțiuni „Creditul Minier“.

Acum se duc tratative cu capitalul străin pentru ameliorarea situației soc. „Creditul Minier“.

D. IOACHIMOVICI spune că, Blocul Actionarilor, a cerut intrarea unui membru in consiliul de administratie, pentru apărarea intereselor actionarilor.

Trebuie acordat un armistițiu societății, in vederea tratativelor ce se duc cu capitalul străin.

D. SECARA arată că nu se poate accorda acest armistițiu, pentru că e in joc averea actionarilor.

Protestează împotriva cheltuielilor enorme făcute cu sucursala „Creditul Minier“ la Paris.

D. CHIRIAC spune că actionarii și-au măcinat ajutorul in acțiuni „Creditul Minier“ și astăzi au dreptul să ceară socoteala consiliilor de administratie camuflata.

D. col. CAREȚAS arată că față cu risipa făcută de consiliul de administratie, Blocul actionarilor este dator să se sezeze.

SCANDALUL D. COSTESCU vrând să ia apărarea consiliului de administratie, nu este lăsat să vorbească.

Se naste un enorm scandal, in urma cărui adunarea cere darea afară a d-lui Costescu.

D. FOCSĂNEANU spune că statul, care a dat terenuri soc. „Creditul Minier“ are dreptul de a controla gestiunea societății.

D. ION GEORGESCU protestează împotriva acestor afirmațiuni, spunând că in timp ce societățile românești au dat dividende și redevențe de sute de milioane, societățile străine n-au dat nimic.

D. CONST. M. IVAN cere ca o comisiune de actionari să ceară de acord cu reprezentanții societății spre a salva chiar cu riscul unui noui sacrificii, capitalul investit.

ALT SCANDAL D. prof. BUJOR arată că actionarii au incasat dividende mari.

Adunarea vociferază, cerând să i se la cuvântul d-lui Bujor.

Linistea este cu greu restabilită. Mai vorbesc d-nii Andreescu, Clinceanu, I. Dumitrescu și Gogu Ștefănescu, cari cer să se numească comisiunea pentru cercetarea situației reale a soc. „Creditul Minier“.

D. IOACHIMOVICI subliniază faptul că actionarii n-au venit nici să invinovățească, nici să ia apărarea consiliului de administratie.

Față însă de rumoarea publică și de campania începută prin presa actionarii sunt dator să ceară clarificarea situației „Creditul Minier“. Pentru aceasta s'a numit o comisiune.

Adunarea a luat sfârșit la orele 12.

SPORT Rezultatele de eri FOOT-BALL CATEGORIA I Venus-Olimpia 1-0 AMICALE Inventus-Macabi 1-1 C. F. R.-Turda 6-4 Belvedere-Unirea Tric. 3-1

Un consulat român in Macedonia (Urmare din pag. 1)

Reînființarea consulatului din Monastir este o chează pentru noi și o dovadă pentru românii de peste hotare că trebuie să nădărușască in d. Gh. Mironescu, in iubirea de neam, in țaria sa de convingere și in îndărătnicia sa de a termina, cu succes, opera începută.

I. Biciolla Constătuirea dela Soc. Clerului Eri 17 Noembrie orele 5 d. a. Comitetul Asociației Generale a clericului ortodox in dorința de a aduce la îndeplinire desideratele Congreselor sale, a convocat pe preoții membri ai Congresului Național bisericesc la o constătuire in vederea metodei de a proceda la aprobarea lor. Comitetul a rugat călduros pe membrii prezenți, ca să susțină cu tărie cererile preoților relative la salarii, reformă teologică, continuarea de a fi filiați a Ministerului Cultelor și cerința unui sinod ecumenic ortodox, intru cât dacă nu va triumfa punctul de vedere al clericului, Comitetul conform mandatului, se va vedea nevoiți să convoace de urgență un congres al preoților ortodoci, congres extraordinar, care să se țină cel mai târziu la sfârșitul lunei Noembrie.

O nuntă dramatică la Chișinău NAȘUL FUGE CU MIREASA CHIȘINĂU 17. — In mahalaua Băcioli din orașul nostru a avut loc o nuntă la locuința locuitorului Dumitru Bacel.

După cununie mireasa a dispărut cu nașul. Nuntașii au început să caute pe mireasă și pe naș.

Nunai după 5 ore, a fost găsită mireasa, leșinată intr'un stog de fân.

Crezându-se că nașul și-a bătut joc de fînă, s'a făcut apel la un medic care constatând-o, a găsit-o tot... fată.

Mireasa opusese nașului ei o rezistență disperată. Nașul, văzând că nu isbutește a dispărut.

Autoritățile au luat măsuri pentru prinderea nașului.

CITII Mica Publicitate Un leu cuvântul

Problema învățământului practic (Urmare din pag. I-a)

Rostul acestor școli trebuie să tindă spre o industrie națională, pe urma căreia capitalurile care trec astăzi in mâinele străinilor, ar rămâne in pungi românești!

Organizația învățământului nostru practic trebuie complet refăcută, — și aici au cuvântul specialiștii!

O școală de meserii nu trebuie să însemneze un director bine plasat, un maestru, 5 elevi, un ciocan și o nicovăla! O școală de gospodărie își are rostul său deosebit prin legăturile gospodărești pe cari urmează să le aibă in regiunile in care funcționează. Demonstrațiile culinare și îndrumările date sâten-celor noastre prin ajutorul acestor școli fac mult decât toate teoriile vitaminelor și calorilor! Cât mai practic și cât mai de folos!

Teoriile trebuie lăstate pentru școlile de pură specializare.

N. D. PETRESCU-ZOITA Inspector secundar

CALENDARUL LUNI 18. NOEMBRIE 1929

ORTE: Si-ții Martiri Platon († 296) și Roman († 306).

GAT.: S-ta Aude. IER.: 15 Noevan 5960. MUS.: 15 Gemadi-el-Ahîr 1348.

TEATRE OPERA ROMANA, ora 8 jum. seara: „Tanhauser“.

NATIONAL: ora 8 jum. seara: „O scrisoare pierdută“.

VENTURA: ora 9 seara: „Frații de cruce“.

REGINA MARIA: ora 9 seara: „Iubire ispășită“ (premieră).

FANTASIO: ora 9 seara: „Pimpette“ (premieră).

STUDIO T. NATIONAL: ora 8.45 seara: „Jocul iubirei și al geloziei“.

LIPSCANI: ora 9 seara: „Mărgelut“.

FANTOME ȘI PALATE: ora 9 seara: „Groaza cea mare“.

LIRIC: ora 9 seara: „Vânătorul de pasări“.

CINEMATOGRAFE CAPITOL: „Aur...“ și Dolores del Rio.

TRIANON: „THE SINGING FOOL“ (Cântărețul nebun) cu Al. Johnson in film sonor și două concerte deosebite de marele tenor BENJAMINO GIGLI și zornista croșestră „ABE LYMAN“.

SELECT: „Chipuri unite“ cu Olive Brook, Mary Brian, Olga Blackstone și William Powell și o comedie REGAL: „Faciocara din Prater“, cu Vera Voronina.

LUX: „Furul Pavel I și Marozina de Pompadour“ cu Liane Haid.

BOULEVARD PALACE: „Prada albă“ cu Vladimir Gaidarov, Dolly Davys, Claire Roemmer și o comedie in 2 acte.

ELITE: „Regale lautarilor“ cu Ernest Verebes.

LIPSCANI PALACE: „Pe frontul de West“ cu Estella Brody, John Stuart și Gabriel Rosa.

FEMINA: „In taina nopții“ cu Lil Dagover și Hans Stuewe.

MARCONI: „Madona Durarii“ și revista „Ce știe satul, nu știe bărbatul“.

VOLTA-BUZESTI: „La Paiva“ cu Lupe Veles și Trupa Breanu.

RAHOVA: „Păcatele părinților“ cu Emil Janjans.

DICHIU: „Doa Orelina“ cu Dorothy și Lillian Gish.

GLORIA: „Adio Mascotte“ cu Lillia Harway și o comedie.

TERRA: Premiera „Lupta sângeroasă“ cu noul câine miune Rauger“.

„Malco Erou“. Compania de reviste I. Stoescu și Columbeanu.

AMERICAN: „Aventurierul“ cu Ivan Mosjoukine și Brigitta Helm. Intrarea lei 15 și 25.

ATENUEUL OBOR (Bogaciu): Lya Mara in „Mary Lou“. La fine o nostimă comedie.

ROMA: „Crinul Roșu“ cu Ramon Novarro și trupa Bruno.

REX: „Păcatele părinților“ cu Enui Janjans.

FILANTROPIA: Greta Garbo in „Torrentul“ și o comedie.

FARMACII DE SERVICIU I. Cristide. Grivița 176, telefon 71/85; E. Paraschivescu, Șerban-Vodă 105; Al. Komornicki, calea Victoriei 36, tel. 336/42; D. M. Ionescu, str. Berzei 74, tel. 76/16; V. M. Birmănescu, calea Rahovei 50; M. Horn, bulev. Elisabeta 19, tel. 364/90; Al. Isăcescu, calea Rahovei 151, tel. 31/82; Ovidiu Nicolescu, calea Călărășilor 126, telefon 21/34; Const. Andreș, calea Pleveinei 244; Dr. Gr. Caracaș, șoseana Colentina 39; Elena Loreni (Dr. Soreni), b-dul Pache 95; I. Michăilescu, str. Romană 156, tel. 213/58.

Carnetul zilei Baloane de săpun Inaugurarea muzeului seminarului zoologie

Tunul și chiurasa

Alături, intr'un cerc de prieteni, venise vorba despre suprimarea grațuităților pe C.F.R. Trebuie să recunosc că reprobaarea acestei drastice măsuri intruneste, din partea noastră, o indignație unanimă.

„E scandalos, mon cher!“ a proba el, la fiecare clipă, argumentele pe cari noi le educam in favoarea menținerii nobilului uz al „trafulor“.

Singur Ion Pavăză — Inginerul — nu lua parte la discuție. Alte probleme îl preocupau pe el. Ca un alchimist sorbit de mirajul irezistibil al pietrii flozofale, Pavăză se căsna să prepare un „sprit“ in care vinul și apa de Borsec să intre într'o anumite — și foarte subtilă — proporție.

Oricâtă băgare de seamă puneai ingerul in doarea băuturii visate, spritul — ca indicator al unei balanțe ptea sensibil — cădea, vesnic, într'una din cele două extreme: prea tare, ori prea slab.

„Silențiu!“ clamă el, deodată. — „Toată chestia asta, e luptă dintre obuz și chiurasa. Vrea guvernul să ne otrăvească? Nouă ne încumbă rolul de a găsi antidotul. Grațuitățile s'au desființat pe hâte. In fond, există o mie și unul din mijloace, de a călători grațuit. Iată-l, de pildă, pe a lui Haim Schor, voiajor in bransa „băuturi spirituoase“.

„Astfel aflăm sistemul lui Haim Schor. (Ghiță Vasiliu e nunat ochi și urechi, Mie — nu știu de ce — mi se pare că mai auzi povestea asta. Dar imi tin gura. Nu vreau să fi indispon pe Pavăză, care, înainte în-incepe, a simțit să se asigure că stori-ria e autentică“.

Haim Schor se sate, in Gara de Nord, intr'un vagon de clasa III-a, al unui tren care merge spre Moldova. Pe aproape de Ploesti, ote conductorul.

„Biletele, vă rog!“ Toți pasagerii prezintă ticketul.

„Nam bilete“, măturisește Haim.

„Atunci plătiți amendă“, face cheferistul.

„Da! ceiace! mai prost“... sspunde voiajorul, „e că nici parale n'am!“

Conductorul îl fixează sever: — „La prima stație, vă dau jos!“ Și pleacă mai departe.

La Ploesti, se prezintă din nou, în ia pe Haim de braț, îl duce până la ușă și, cu genunchiul piciorului, îndoit, îl ajută să se coboare mai ușe.

Voiajorul se freacă pușin la părțile cărnose de sub șale și ascăptă, resemnat, plecarea trenului. In clipa a-cela, agățându-se de bara de alamă a unui alt vagon, Haim Schor se urcă din nou, in tren.

Intre Mizil și Buzău, conductorul — ah, ce plagă și conductorii ăștia! — se prezintă, iar, la control:

„Biletele, vă rog!“ Și, dând ochii de Schor:

„Jar!“

„Jar!“ răspunde voiajorul, cu un aer fatal.

La Buzău, genunchiul conductorului își face, din nou, oficiul și Haim Schor, odătat ajuns pe peron, de-aștia istește să-și menște echilibrul. Iar la plecarea trenului, voiajorul se a-gață de altă bară de alamă...

Geer Patrick Teatru-Muzică

Cascada premierelor astă seară Premiera piesei „Iubire ispășită“ (Après l'Amour) de P. Wolf și H. Duvernois, in traducerea d-lui Ion Manolescu, are loc astă seară, Luni 18 crt, la Teatru „Regina Maria“.

In primele roluri, apar d-nele Gina Sandri, Marieta Rares, Cătușa Elvas, Maria Antonova, Thea Dori, și d-nii G. Storin, Petre Bulandra, Marcel Enescu, N. Gărdescu, C. Eteric, etc.

Tot astă seară are loc, la teatru Fantasio, premiera comediei „Pimpette“.

Publicul obișnuit de premieră și cronicarii se vor împărți, înște, in două...

Tot astăseară, Luni 18 Noembrie, are loc la Teatru Studio National premiera comediei „Jocul iubirei și al geloziei“ de d. A. Ralea.

Publicul obișnuit de premieră și cronicarii se vor împărți, așa-dar, in trei!...

394 m. BUCUREȘTI. 17: Orchestra J. Vlădescu. J. Vlădescu: Mărită-te măndro — potpuriu național. Ventura: Doi ochi — romanță. 17:30: D. dr. C. Vlad: Psihologia sinuciderii. 17:35: Orchestra J. Vlădescu: Hora lui Dobrița. Hora loviturii, Cavadia. Unde ești. Hora lui Cristache Ciolac. 18: Buletin meteorologic. 18:55: Orchestra J. Vlădescu: Bottea: Parfum de eriu — romanță. Hora lui Capră. Nunai pentru tine (trio: d-nii: J. Vlădescu — vioară Dohorant — violoncel. Gogu Bottea — pian). Gogu — fox trot. Steluța — romanță (solo vioară d. J. Vlădescu). Hora Mărășești. 21: Muzică de cameră — Trio Radio (D-nii: G. Enacovici-violonă, M. Maleszewsky-violoncel, C. Brunetti-pian). Mozart: Trio. 21:25: O. Perpessicius: Buletinul cărții. „Juvenui“ tradus de I. M. Mari-lucea. Barnoschi: „Cărbunarii“ Lovinescu: „Mutăția valorilor

Deschiderea școlii de Științe sociale

Astăzi, Luni 18 Noembrie, la orele 10, are loc in Școlile „Seminarului de Sociologie, etică și politică“ al Universității din București, inaugurarea Muzeului de sociologie alcătuit din materialul adunat in a 5-a campanie de cercetări a „Asociației Române de Monografii sociologice“, — campanie întreprinsă între 15 Iulie și 15 August 1929, in satul Drăguș, din jud. Făgăraș.

După discursuri, se va rula filmul „Nunta“, fragment din filmul documentar: „Drăguș, — din viața unui sat românesc“.

Exc. Sa d. Juan Francisco de Cardenas, ministrul Spaniei, prezintă de onoare al asociației „Amicii Spaniei“ va inaugura Sâmbătă 23 Noembrie ora 5.30 p. m. ciclul de conferințe organizat de asociația „Amicii Spaniei“, in amfiteatru Fundației universitare Regele Carol I, cu conferința sa „Une Heure a Svalle“ (cu proiectiuni).

Exc. Sa d. Juan Francisco de Cardenas, ministrul Spaniei, prezintă de onoare al asociației „Amicii Spaniei“ va inaugura Sâmbătă 23 Noembrie ora 5.30 p. m. ciclul de conferințe organizat de asociația „Amicii Spaniei“, in amfiteatru Fundației universitare Regele Carol I, cu conferința sa „Une Heure a Svalle“ (cu proiectiuni).

Exc. Sa d. Juan Francisco de Cardenas, ministrul Spaniei, prezintă de onoare al asociației „Amicii Spaniei“ va inaugura Sâmbătă 23 Noembrie ora 5.30 p. m. ciclul de conferințe organizat de asociația „Amicii Spaniei“, in amfiteatru Fundației universitare Regele Carol I, cu conferința sa „Une Heure a Svalle“ (cu proiectiuni).

Exc. Sa d. Juan Francisco de Cardenas, ministrul Spaniei, prezintă de onoare al asociației „Amicii Spaniei“ va inaugura Sâmbătă 23 Noembrie ora 5.30 p. m. ciclul de conferințe organizat de asociația „Amicii Spaniei“, in amfiteatru Fundației universitare Regele Carol I, cu conferința sa „Une Heure a Svalle“ (cu proiectiuni).

Exc. Sa d. Juan Francisco de Cardenas, ministrul Spaniei, prezintă de onoare al asociației „Amicii Spaniei“ va inaugura Sâmbătă 23 Noembrie ora 5.30 p. m. ciclul de conferințe organizat de asociația „Amicii Spaniei“, in amfiteatru Fundației universitare Regele Carol I, cu conferința sa „Une Heure a Svalle“ (cu proiectiuni).

Exc. Sa d. Juan Francisco de Cardenas, ministrul Spaniei, prezintă de onoare al asociației „Amicii Spaniei“ va inaugura Sâmbătă 23 Noembrie ora 5.30 p. m. ciclul de conferințe organizat de asociația „Amicii Spaniei“, in amfiteatru Fundației universitare Regele Carol I, cu conferința sa „Une Heure a Svalle“ (cu proiectiuni).

Exc. Sa d. Juan Francisco de Cardenas, ministrul Spaniei, prezintă de onoare al asociației „Amicii Spaniei“ va inaugura Sâmbătă 23 Noembrie ora 5.30 p. m. ciclul de conferințe organizat de asociația „Amicii Spaniei“, in amfiteatru Fundației universitare Regele Carol I, cu conferința sa „Une Heure a Svalle“ (cu proiectiuni).

Exc. Sa d. Juan Francisco de Cardenas, ministrul Spaniei, prezintă de onoare al asociației „Amicii Spaniei“ va inaugura Sâmbătă 23 Noembrie ora 5.30 p. m. ciclul de conferințe organizat de asociația „Amicii Spaniei“, in amfiteatru Fundației universitare Regele Carol I, cu conferința sa „Une Heure a Svalle“ (cu proiectiuni).

Exc. Sa d. Juan Francisco de Cardenas, ministrul Spaniei, prezintă de onoare al asociației „Amicii Spaniei“ va inaugura Sâmbătă 23 Noembrie ora 5.30 p. m. ciclul de conferințe organizat de asociația „Amicii Spaniei“, in amfiteatru Fundației universitare Regele Carol I, cu conferința sa „Une Heure a Svalle“ (cu proiectiuni).

Exc. Sa d. Juan Francisco de Cardenas, ministrul Spaniei, prezintă de onoare al asociației „Amicii Spaniei“ va inaugura Sâmbătă 23 Noembrie ora 5.30 p. m. ciclul de conferințe organizat de asociația „Amicii Spaniei“, in amfiteatru Fundației universitare Regele Carol I, cu conferința sa „Une Heure a Svalle“ (cu proiectiuni).

Exc. Sa d. Juan Francisco de Cardenas, ministrul Spaniei, prezintă de onoare al asociației „Amicii Spaniei“ va inaugura Sâmbătă 23 Noembrie ora 5.30 p. m. ciclul de conferințe organizat de asociația „Amicii Spaniei“, in amfiteatru Fundației universitare Regele Carol I, cu conferința sa „Une Heure a Svalle“ (cu proiectiuni).

Exc. Sa d. Juan Francisco de Cardenas, ministrul Spaniei, prezintă de onoare al asociației „Amicii Spaniei“ va inaugura Sâmbătă 23 Noembrie ora 5.30 p. m. ciclul de conferințe organizat de asociația „Amicii Spaniei“, in amfiteatru Fundației universitare Regele Carol I, cu conferința sa „Une Heure a Svalle“ (cu proiectiuni).

Exc. Sa d. Juan Francisco de Cardenas, ministrul Spaniei, prezintă de onoare al asociației „Amicii Spaniei“ va inaugura Sâmbătă 23 Noembrie ora 5.30 p. m. ciclul de conferințe organizat de asociația „Amicii Spaniei“, in amfiteatru Fundației universitare Regele Carol I, cu conferința sa „Une Heure a Svalle“ (cu proiectiuni).

Exc. Sa d. Juan Francisco de Cardenas, ministrul Spaniei, prezintă de onoare al asociației „Amicii Spaniei“ va inaugura Sâmbătă 23 Noembrie ora 5.30 p. m. ciclul de conferințe organizat de asociația „Amicii Spaniei“, in amfiteatru Fundației universitare Regele Carol I, cu conferința sa „Une Heure a Svalle“ (cu proiectiuni).

Exc. Sa d. Juan Francisco de Cardenas, ministrul Spaniei, prezintă de onoare al asociației „Amicii Spaniei“ va inaugura Sâmbătă 23 Noembrie ora 5.30 p. m. ciclul de conferințe organizat de asociația „Amicii Spaniei“, in amfiteatru Fundației universitare Regele Carol I, cu conferința sa „Une Heure a Svalle“ (cu proiectiuni).

Radio Luni 18 Noembrie 1929

394 m. BUCUREȘTI. 17: Orchestra J. Vlădescu. J. Vlădescu: Mărită-te măndro — potpuriu național. Ventura: Doi ochi — romanță. 17:30: D. dr. C. Vlad: Psihologia sinuciderii. 17:35: Orchestra J. Vlădescu: Hora lui Dobrița. Hora loviturii, Cavadia. Unde ești. Hora lui Cristache Ciolac. 18: Buletin meteorologic. 18:55: Orchestra J. Vlădescu: Bottea: Parfum de eriu — romanță. Hora lui Capră. Nunai pentru tine (trio: d-nii: J. Vlădescu — vioară Dohorant — violoncel. Gogu Bottea — pian). Gogu — fox trot. Steluța — romanță (solo vioară d. J. Vlădescu). Hora Mărășești. 21: Muzică de cameră — Trio Radio (D-nii: G. Enacovici-violonă, M. Maleszewsky-violoncel, C. Brunetti-pian). Mozart: Trio. 21:25: O. Perpessicius: Buletinul cărții. „Juvenui“ tradus de I. M. Mari-lucea. Barnoschi: „Cărbunarii“ Lovinescu: „Mutăția valorilor

478 m. KATTOWICE — 18:45: Muzică ușoară. 21:05: Transm. din Varșovia. 23:35: Știri de presă. 418 m. BERLIN. 233 m. STETTIN. — 21:30: Concert. 22: Concert continuare muzică de dans. 487 m. PRAGA. — 20:05: Serată slovacă. 22:30: Concert. 23:15: Gramofon. 516.3 m. VIENA. 283.5 m. INNSBRUCK. 245.9 m. LINZ. — 12: Concert. 16: Radiofotografii. 16:30: Ora muzicală pentru copii. 17: Concert. 550 m. BUDAPESTA. — 10:15: Concert. 13:05: Gramofon. 18:19: Curs de slovacă. 18:40: Orch. de țigani. 20: Curs de germană. 20:45: „Janos Vitez“ piesă de A. Petoeffi, muzica de Kaosoh Pongracz. 23:40: Concert. 760 m. GENEVA. — 21:40: „Regina gramofonului“, operă in 1 acte de Lombardo. 1200 m. CONSTANTINOPOL. — 15:30: Muzică turcească. 16:30: Concert. 18:30: Muzică turcească, nou-tăți. 298 și 1071 m. HILVERSUM. — 20:45: Curs de engleză. 22:55: Concert. 23:40: Știri de presă. 24:40: Gramofon. 1411 m. VARȘOVIA. — 20:25: Gramofon. 24: Muzică de salon. 1725 m. PARIS (CLICHY). — 13:35: Gramofon. 21: Concert.

Hippism Floreasca

Hippodromul Floreasca Alergările zilei XIV-a se vor disputa azi Luni 18 Noembrie 1929, ora 2 p. m.

Liga chiriașilor cere prelungirea contractelor de închiriere

Duminică dimineață „Liga Chiriașilor“ a convocat o intrunire publică la sediul său din str. Academiei No. 15.

Prezidează d. general I. ANASTASIU viceprezidentele Ligii care deschiadă intrunirea cere guvernului ca până la realizarea construcțiilor populare să continue legea de protejere a chiriașilor. D-sa adaugă că guvernul in opera de construcții trebuie să aibă in vedere și pe pensionarii in retragere și văduvele lor făcând un cartier pentru ei.

D. I. GANESCU avocat propune ca, acțiunea Ligii să înceapă și in cartierele Capitalei.

PRELUNGIREA CONTRACTELOR Mai vorbesc d-nii I. Stănescu, Tănăsescu I., St. Nicolau, după care d. B. Magder, președintele Ligii spune că Liga își va face mai departe datoria ca și până acum.

Va face demersurile necesare la cel in drept pentru a-l convinge că o nouă lege de prelungire este necesară.

Chiriașii așteaptă de la d. ministru al justiției, să aducă legea definitivă.

In altă ordine de idei d. avocat Magder relevă importanța evenimentului, că Mesajul Regal se ocupă și de problema locuitorilor populari. Speră că această preocupare se va realiza in fapt.

D. general I. ANASTASIU incheie

Spectacolele săptămânii Dela 18 — 24 Noembrie

Table with columns: Zilele, Opera Română, Teatrul Național, Teatrul Ventura, Teatrul Regina Maria, Teatrul Fantasio, Studio T. Național, Teatrul Lipscani, Compania Colibri, Fantome și palate

Cinema SELECT

Chipuri uitate Clive Broock

In pregătire Nunta cu repetiție

prezintă PREMIERA marelui film (VISAGES DUBLES) puternică dramă cu simpaticul

Cinema Boulevard Palace

Prada albă Wladimir Gaidarov

Continuarea marelui film dramă sentimentală în 7 acte de mare senzație cu

Inchiderea săptămânii raționalizării

Aseară la ora 6 a avut loc cu o deosebită solennitate închiderea Săptămânii raționalizării...

Erau de față d-nii dr. N. Demetrescu, secretarul general al ministerului muncii...

CUVANTAREA DE INCHIDERE

D. ing. Th. Ficșinescu, a rostit cuvântarea de închidere a Săptămânii raționalizării...

Liga „Vlad Tepeș” la Craiova

Conferința d-lui A. Periețeanu

Ei a avut loc în sala cinematografului Select din Craiova...

Marea sală a cinematografului Select a fost nelucrată pentru mai multe luni...

Conferința a fost prezidată de d. general Idr. Potârnică...

D. general dr. POTĂRNICĂ într-o scurtă cuvântare salută...

D. GR. FILIPESCU spune că lumea cunoaște astăzi cine este și ce vrea Vlad Tepeș...

Vorbește apoi de programul organizației, care se străduiește să crească curentul maselor...

Conferința a luat sfârșit la ora 1 p. m.

Se va convoca o conferință economică americană

Temerile Germaniei

BERLIN 17. (Radior). — Din New York se anunță că președintele Hoover ar avea intenția să convoace o conferință economică americană...

în cercurile economice germane, cunoașterea acestei știri a provocat o mare neliniște...

Și în Franța a început iarna

PARIS 17 (Radior). — Din diferite părți ale Franței se anunță că iarna simțitoare de temperatură...

în Italia ZAPADA A ATINȘ 1 METRU ROMA, 17 (Radior). — Furtunile și zăpezile au început în nordul și în centrul Italiei...

în Italia ZAPADA A ATINȘ 1 METRU ROMA, 17 (Radior). — Furtunile și zăpezile au început în nordul și în centrul Italiei...

în Italia ZAPADA A ATINȘ 1 METRU ROMA, 17 (Radior). — Furtunile și zăpezile au început în nordul și în centrul Italiei...

zentau un considerabil aport de nouitate și interes...

D. ing. P. P. Dulfu, secretarul general al IROM-ului...

D. ing. P. P. Dulfu a procedat apoi la decernarea diplomelor...

D. ing. P. P. Dulfu a procedat apoi la decernarea diplomelor...

șef, dar e lse va naște în ziua decisivă.

Termină cerând concursul Citeniei pentru realizarea regenerării noastre politice.

CONFERINȚA D-LUI PERIEȚEANU

Ia apoi cuvântul d. AL. PERIEȚEANU fost subsecretar de Stat...

D. S. face un istoric al asociației. Se ocupă pe larg de evoluția societății...

Conferințiarul stabilește apoi rolul politicianismului profesionist...

Oratorul termină făcând apel către asistenți...

Conferința a luat sfârșit la ora 1 p. m.

Oratorul termină făcând apel către asistenți...

Conferința a luat sfârșit la ora 1 p. m.

Oratorul termină făcând apel către asistenți...

Conferința a luat sfârșit la ora 1 p. m.

Oratorul termină făcând apel către asistenți...

Conferința a luat sfârșit la ora 1 p. m.

Oratorul termină făcând apel către asistenți...

Conferința a luat sfârșit la ora 1 p. m.

Oratorul termină făcând apel către asistenți...

Conferința a luat sfârșit la ora 1 p. m.

Oratorul termină făcând apel către asistenți...

Conferința a luat sfârșit la ora 1 p. m.

Congresele organizațiilor liberale din Capitală

Contopirea organizațiilor de Verdele de sus și Albastru. Cuvântările d-lor Valjan, Niculescu-Dorobanțu, Petre Ghiță

Eri dimineața a avut loc în sala Constructorilor...

D. LASCU dă cifre listei noului comitet.

Reportorul aduce mulțumiri și laude d-lui Radu Dobrescu...

D. VALJEAN mulțumește pentru că a fost ales președintele...

Organizația de Ilfov a fost reprezentată prin d-nii I. I. Niculescu...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Reportorul aduce mulțumiri și laude d-lui Radu Dobrescu...

D. VALJEAN mulțumește pentru că a fost ales președintele...

Organizația de Ilfov a fost reprezentată prin d-nii I. I. Niculescu...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Reportorul aduce mulțumiri și laude d-lui Radu Dobrescu...

D. VALJEAN mulțumește pentru că a fost ales președintele...

Organizația de Ilfov a fost reprezentată prin d-nii I. I. Niculescu...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

Se ratifică prin aclamațiunile contopirii celor două organizații...

Fiți deci gata de luptă. În curând va fi marea ciocnire...

MICA PUBLICITATE

Anunțurile se primesc la Administrația ziarului Str. Sărindar 4, dela orele 8-13, 15-20

și la Societatea Generală de Publicitate CAROL SCHULDER & S. BERGER

Strada Eugeniu Carada No. 9. Et. I. Telefon 311-84

Minimum 10 cuvinte

CERERI DE SERVICIU 1 leu cuvântul

CAUT loc Intendent Magazinier Ambaleur Econom vorbind franceza...

STERODACTILOGRAFA perfectă, scriere frumoasă...

STERODACTILOGRAFA perfectă, germană, cunoscând româna...

CAUT post funcționar scriere frumoasă...

KINDERPFLEGERIN sucht Posten hilt im Haus...

DOAMNA prezentabilă, inteligentă cu garanție morală...

INGINER constructor șase ani practică străinătate...

STIGLARIE, Porceleanul, Tăcămuri Alpaca Urs...

OFERTE DE SERVICIU 1 leu cuvântul

MUZICA Batalionului 12 Vânători de Munte...

GERMANA cu ocupațiune înaintea pranzului...

FOTOLUX Brăila, caută prima operator, să cunoască perfect...

LUSTRUITOARE bună caută urgent Groveanu...

SE GAUTA femeie la toate fără bărbat și fată...

VANZARI CUMPARARI 1 leu cuvântul

LICHIDEZ Tablouri splendide Pictori români...

VAND dormitor de mabon complet Str. Nistrului 4 bis...

DORMITOR Franțuzesc nou fin 7 pețe vînde atelier străin...

PIANINA marca Lubitz perfectă stare vînd Rosenberg...

VANZARE Citroen Inchis, puțin rulat, foarte convenabil...

AUR, platină, briliante, diamante smaragde...

COAZIUNE 100 lei perechea galosii damă...

SOBE pentru încălzit cu lemne și carbuni originale...

CARBUNI, cocs brichete Silezia lignit, Schitu Golești...

INCHIRIERI OFERTE ȘI CERERI 1 leu cuvântul

CAMERA mobilată, frumoasă, confortabilă...

DE INCHIRIAT 2 camere mobilate preț convenabil...

Congresul liberal din Culoarea de Neaur

Cuvântările d-lor Xenii, dr. Costinescu, Petre Ghiță și Al. Donescu

Eri la orele 11 a. m. organizația partidului liberal...

D. AL. DONESCU, președintele organizației deschide congresul...

După ce d. Dragu arată în câteva cuvinte...

Adunarea proclamă alegerile făcute în secesiuni...

CUVANTAREA D-LUI AL. DONESCU

D. AL. DONESCU, mulțumește pentru primirea...

Arată apoi că după un an de guvernare...

Guvernul Maniu a reușit să facă un lucru bun...

Numai partidul liberal și conducătorii săi pot salva țara.

Cu ce-și justifică partidul dela guvern denumirea...

Prin scrisorile d-lui Mihalache?

Sau prin aspirațiunile antinaționale ale unora dintre ei?

Singurul partid național, este național-liberal.

Munții pentru partidul național-liberal.

până astăzi, țara a sărăcit.

Nu intră un ban în țară din capitalurile străine...

D. PETRE GHIȚĂ, fost deputat, vorbește în numele...

D. MITTA CONSTANTINESCU, fost deputat...

Prețul G. GREYU: Un guvern cade prin greșelile...

Orele fiind înaintate...

Algeriile comunale sunt un prilej pentru a dovedi...

CUVANTAREA D-LUI DOCTOR COSTINESCU

D. DR. COSTINESCU declară că se simte legal...

Ceace se petrece astăzi la primăria Capitalei...

Antreprize fără licitație...

Ceățenii Capitalei au ocazia ca la alegerile comunale...

MAI vorbesc apoi d-nii NICULESCU-DOROBANȚU...

D. DUM. ARTĂREANU, fost senator...

ALTE CUVANTARI

D. MIRCEA POENARU BORDEA, spună că țara este...

Politică economică detracată a guvernului își dă...

D. C. XENI, fost ministru, spune că au venit...

RELEV meritele politice ale d-lui Al. Donescu...

Stabilizarea?

COCS

CARBUNI de SILEZIA LEMNE DE FOC CER-FAG-COJITE

livrează prompt PREDEAL I. THEODOR

STR. SMARDAN 4, Etaj I

Telefon 15/99

Durabilitatea mobilator garantăm

Nu regretați o călătorie la TARGU-MUREȘ

vă veți convinge că puteți cumpăra - favorabil, eficient și bine și cu PLATĂ IN RATE

Székelly & Réti

Fabrica de Mobile

Mare asortiment de plume și pianina

La cerere trimitem și reprezentantul nostru cu desen.

Ultima Ora

Fixarea datei alegerilor comunale și județene

Nouile consilii se vor constitui până în Februarie

Intru cât lucrările de aplicare a noii reforme administrative sunt aproape terminate, guvernul a examinat problema nouilor alegeri județene și comunale și fixarea datei lor.

In conformitate cu noua lege administrativă, guvernul este obligat ca până la sfârșitul lunii Martie să efectueze aceste alegeri.

Pare stabilit până acum că în cursul lunii Ianuarie, toate colegiile electorale, județene, comunale, urbane și rurale să fie convocate.

In cursul lunii Decem-

brie se vor face formalitățile pentru alegeri, publicarea și afișarea listelor electorale. In prima parte a lunii Ianuarie vor avea loc alegerile județene, la mijlocul lunii cele comunale și sătești, iar la sfârșitul lunii Ianuarie alegerile pentru comunele urbane și municipii.

In cursul lunii Februarie urmează să fie constituite toate aceste consilii. In acest scop ministrul de Interne a trimis autorităților județene și comunale noi instrucțiuni in vederea acestor alegeri.

Agitația minoritarilor

Ungurii amenința să se alăture cu Liga Națiunilor

Partidele minoritare sunt foarte agitate de faptul că in mesajul regal de deschidere a corpului legislativ, n'a fost nici un pasaj privitor la problema minoritară.

Guvernul se știe că, cu ocazia votării legii administrative, a promis că in actuala sesiune va veni cu o lege a minorităților. Numai această promisiune a determinat pe reprezentanții minorităților să nu se retragă din parlament și să participe la discuția legii administrative.

Guvernul a rămas hotărât să soluționeze cât mai repede problema minoritară. Aceasta însă, numai după o prealabilă cercetare a febului cum alte state din Europa au rezolvat chestiunea minorităților lor.

D. Brandsch a arătat primului ministru impresia penibilă produsă, in rândurile minoritarilor, de textul mesajului regal, care n'a pomenit nimic de legea minorităților cu care, guvernul a promis, că va veni in actuala sesiune.

D. Iuliu Maniu, președintele consiliului, a răspuns d-lui Brandsch că guvernul își va ține făgăduiala făcută minorităților, de care este lenat și prin rezoluția dela Alba Iulia.

Faptul că mesajul regal nu pomeneste nimic de acest lucru, nu poate să fie interpretat de cât, cel mult ca o scăpare din vedere.

D. Brandsch s'a declarat complex mulțumit de explicațiile d-lui Maniu împărțind acest lucru colegilor săi din partidul german.

material informativ in vederea unei intervențiuni la Liga Națiunilor. Conducerea partidului maghiar a desmățit faptul că ar urmări să facă o intervenție la Geneva. Acest material — au spus fruntașii maghiari — servește pentru a dovedi guvernului că situația minorităților se înrăutățește din ce in ce.

Dar, cum, fruntașii partidului maghiar au spus, pe față, că dacă guvernul nu-și va ține angajamentele luate față de minorități intervențiunea la Liga Națiunilor se va produce.

INTREVEDEREA DINTRE D. IULIU MANIU ȘI D. RUDOLF BRANDSCH

Partidul maghiar, din cauza lipsei sefului său d. Bethlen, n'a luat o atitudine imediată față de textul mesajului regal. Presa maghiară însă, a început o violentă campanie împotriva guvernului, pe această temă, spunând că d. Iuliu Maniu a adoptat metoda liberalilor față de minorități.

Sâmbătă după amiază d. Iuliu Maniu, primul ministru, a avut, la Camera, o întrevedere cu d. Rudolf Brandsch, unul din fruntașii partidului german.

NERVOZITATEA MAGHIARA

Cei mai nemulțumiți însă sunt maghiarii. Deputații maghiari și-au arătat in mod zgomotos nemulțumirea, spunând că față de atitudinea guvernului, partidul maghiar nu poate decât să grăbească cu adunarea documentelor asupra problemei minorităților maghiare.

Partidul maghiar se știe că de câteva luni, adună

Constituirea Uniunii Camerilor de Comerț

Reprezentanții tuturor Camerelor de comerț și industrie din întreaga țară, s'au întrunit ieri dimineață in adunarea generală la Uniunea Camerelor de comerț sub președinția d-lui M. Manoiilescu fost subsecretar de stat, asistat de d. Gh. Cristodorescu directorul general al Uniunii, pentru a proceda la alegerea consiliului de administrație al Uniunii; stabilirea cotei din veniturile Camerelor de comerț și de industrie destinate cheltuielilor Uniunii și expunerea asupra situației comerțului și industriei. Au participat peste 80 de reprezentanți.

D. M. Manoiilescu salută pe reprezentanții Camerelor de industrie și comerț.

Au fost declarați aleși d-nii: G. Fernic, 55 vot, Erdos 41 vot, Valentin Popescu 50 și Goga 38.

Au luat parte la discuții d-nii: G. Fernic, C. Neamtu, I. Negruțiu, Th. Orghidan, Corbeanu, Simion Goga, Paximada, I. Sebestyem.

Uniunea camerelor de comerț și industrie a fost constituită astfel: M. Manoiilescu președinte, Teodor Orghidan, Apostol Popa și I. Negruțiu, vice-președinți.

Banchetul dela Atenee Palace

Seara a avut loc un banchet la Athenée Palace. Au participat peste 150 de invitați printre cari d-nii Virgil Madgearu ministru de finanțe, D. R. Ioaniteșcu subsecretar de stat la interne, Gr. Gafencu subsecretar la comunicații, M. Manoiilescu fost subsecretar de stat la finanțe, dr. N. Dometrescu secretar general al ministerului unciunii, sănătății și ocrotirilor sociale, etc.

La șampanie, d. ministru Virgil Madgearu, toastază pentru Regele Mihai.

CUVANTAREA D-LUI M. MANOIILESCU

D. M. Manoiilescu fost subsecretar de stat la finanțe și actual președinte al Uniunii Camerelor de comerț și industrie după ce vorbește de rolul acestor instituții, arată importanța actelor de guvernare de azi prin realizarea stabilizării monetare și împrumutul efectuat.

Arată anemia generală economică dela noi care este datorită războiului. Din această cauză, spune d-sa, nu putem realiza imediat abundența de capital străin, intru cât trebuia mai întâi să chivernisim datorită din trecut. Capitalul străin va veni, dar nu așa de repede. Străinătatea acordă împrumuturi pe investiții pe termen scurt; ori noi, avem nevoie de aceste capitaluri pentru a face investiții, pe termene lungi; asta o cere atât agricultura, cât și industria noastră.

Prin opera legislativă a guvernului și in special a d-lui ministru Madgearu, se vor produce și investiții de capitaluri pe termene lungi.

Prin împrumutul realizat in străinătate, am constituit un aport in balanța și a condițiilor de normalizare a situației noastre economice.

DISCURSUL D-LUI MINISTRU VIRGIL MADGEARU

Cel din urmă la cuvântul d. ministru Virgil Madgearu, care va exprima marea satisfacțiune de a se afla in mijlocul reprezentanților Camerelor de comerț și industrie, așteptate pe baza legii modificate de d-sa. „Acum zece luni, am făcut noua lege a acestor instituții, am fost atacat ca politician dela Camerele de Comerț. Atunci am voit să creez organe adevărate ale reprezentanților la industrie și comerțului. Astăzi sunt mulțumit că văd constituindu-se aceste camere.

STARE DE CONVALESCENȚA

Dacă azi suntem in stare de convalescență, spune d. M. Manoiilescu, fără să mai invinuim pe cineva de aceste suferințe, avem suficiente motive de optimism. Căci recolta noastră este cea mai bună, dela război încoace. Disponibilitatea la export este cel mai mare față de trecut și deci trebuie să avem încredere in viitorul apropiat.

Dela guvernul țării, accentuază d. Manoiilescu, așteptăm: codul de comerț și reforma fiscală, cari sunt dictate de tehnica internă, intru cât legislația fiscală de azi, e cea mai greșită.

Apoi d. Manoiilescu vorbește de organizarea creditului agricol care e cel mai prețios pentru însănătoșirea comerțului și industriei.

Relevă activitatea din ultimele luni a organelor C. F. R.-ului cari au organizat varante și rapiditate in comerțul de export al cerealelor.

Incheie, exprimându-și încrederea in guvern „și dacă cei din guvern vor face greșeli, ne vom face datoria să le atragem atențiunea”.

ALTE CUVANTARI

D. TEODOR ORGHIDAN președintele Camerei de Comerț din București, își exprimă satisfacțiunea de a mulțumi d-lui ministru Virgil Madgearu, pentru opera economică începută.

D. ENE aduce salutul d-lui ministru Aurel Vlad.

D. GRIGORE GAFENCU, noul subsecretar de stat la comunicații într-o cuvântare foarte frumoasă vorbește de credit țării căpătat in ultimul tim, in străinătate. Spune că prin noile legiuri am putut să ne impunem economia națională peste granițe.

REFORMA FISCALĂ

In ce privește reforma fiscală cerută de d. Manoiilescu, ministrul de finanțe spune că nu poate fi dicta azi, fazele pentru o normalizare fiscală. Legislația fiscală a fost pusă încă la punct.

Promitem însă că vom introduce o altă morală fiscală față de aceea de azi. Vom începe însă împotriva aceluia care nu-și ține leg datoria lor, iar prin intruerea cerea carnetului contribuabilului vom pregăti și selecțiunea aparatului nostru fiscal.

Promit că dela Ianuarie vom pune in lucrul toate proiectele de reformă fiscală cari vor veni legi.

Până atunci cer colaborarea tuturor, chiar atunci când înțelese profesionale sunt față de interesul general al Statului. Să secundăm efortul nostru de renovare economică, incheie ministrul Virgil Madgearu.

Banchetul a luat sfârșit la ora 11.

C. ARSENI

Răspunsul guvernului la articolul d-lui general Averescu

Dreptatea de eri publică următoarele:

„Ziarul „Indreptarea” a publicat in numărul de Joi 14 ori. un articol semnat de d. general Averescu, intitulat: „Spre ruină”.

Astfel cum d-sa a prezentat situațiunea, articolul a urmărit scopul de a alarma atât opinia publică din țară, cât și străinătatea asupra situațiunei economice private, reprezentată prin capitalul plasat in valocile mobiliare.

D. general Averescu asternând articolul d-sale pe trei coloane, înscăunat cu un titlu turburător, a avut prudența să se pună însă la adăpost unor date furnizate de un prieten „pe cât de credincios, pe atât de priceput” (cam așa ceva), dar pe care noi am risca să credem că-i desceperim într-o persoană de tristă faimă și predestinare.

„Din această colaborare, d. general ese însă — sperăm fără voia d-sale — compromis. Căci iată cum stau lucrurile: d. general Averescu propunându-și să ajungă la demonstrarea titlului articolului d-sale alarmist, ia un exemplu pe baza cărui trage concluziuni generale, ideile, și adună cifre false, fără nici un sorup din partea colaboratorului care i le-a furnizat, sperăm fără verificarea prealabilă a d-lui general.

„D-sa pune in fruntea demonstrației „ruinei” noastre, exemplul acțiunilor Băncii Comerciale Române.

„Zice d-sa: in 1923, la venirea actualului guvern, acțiunea acestei întreprinderi cota... x. Astăzi, după un an de guvernare a partidului na-

țional-țărănesc, aceeași acțiune cotează: y) o pierdere deci de: z.

„Banca Comercială Română având 600.000 acțiuni, pierderea totală e de 600 mil. înalțit cu x.

„Apoi, d. general aplică proporția acestei pierderi la toate exemplele de valori mobiliare ce urmează, și deduce cifrele totale.

„Dar baza calculației este falsă: căci s'a ignorat cu rea credință, sau cu totală nepricepere, faptul că Banca Comercială Română între timp, la 5 Martie 1924, și-a majorat capitalul dela 100 milioane lei la 500 milioane lei, din care 300 milioane lei deplina vârstă chiar la momentul majorării.

„Valoarea acțiunii, însă dinaintea acestei sporiri de capital, a suferit scăderea încreștă a acestei operațiuni efective.

„După calculul pe care orice om-nescător in materie îl face, dar care reprezintă adevăratul calcul al valorii acțiunii, cursul de astăzi reprezintă, față de 1923, un curs de 1290 lei, mai puțin dividendul de lei 75 achitat pentru anul 1923 in 1924.

„Așa dar aplicând baza de calcul încredințată a prietenului priceput, d. general a totalizat de sus până jos cifre false.

„Nu mai vorbim de lipsa de pricepere elementară pe care o dovedește articolul, nefăcând deosebire între capitalul efectiv pierdut și acela ce reprezintă fluctuațiunile bursiere.

„Dar așa ceva este un lucru greu pentru consilierul financiar al d-lui general Averescu”.

D. Madgearu și subvențiile

„Contemporanul” apărut ieri, publică următoarele:

„Nici nu se va usca cereala de pe decretul care-l numește la Finanțe și Virgil Madgearu va fi asaltat de rolul ce termenează și seceduște, in fiecare an, fondul subvențiilor artistice. Îl putem asigura de pe acum că, pentru anul in care se scot la pensie și se concediază o cincime din funcționarii, i se cere nici mai mult nici mai puțin decât dublarea fondului de subvenție artistică. D. Rebreanu e nevoit, firește, să fie port-cuvântul celor ce-l hărțuiesc. Cererea nu-și are îndreptățire. Ministerul artelei a fost desființat și înlocuit printr-un directorat hibrid, tocmai pentru a realiza o diferență de cheltuieli, pe care sporirea subvențiilor ar artulo-o. Producția noastră artistică nu marcează, in nici o privință, vreo întieire sau vren progres care să justifice nouă sacrificii ale statului. Că totul se reduce la poita dăvorantă a cătorva nărvăți, antreprenori de companii dramatice deficiente, consumatori sistematici de pomeni copioase, de firme pentru turneuri de rusinoasă memorie și calitate, prin țară.

D. Madgearu să iea seama la faptul că de ani de zile teatrele deficiente dau directori chiburi și directorese in perpetuu ambularea pe linia București-Paris-Cythera. Să ia seama că pe când directorii și patronii se îmbogățesc, trupa e nemăncată și neplătită. Sau e plătită cu salarii de mizerie cari obligă tezele la prostituție deghizată și băeții la un vagabondaj special, mascat.

Să ia seama că printre zeoșii vântului teatral și ai propagandei artistice se insinuază și se statorvicesc prin torța obiceiului, indivizi fără nici o alinitate cu arta, și propaganda culturală: sunt profitorii mizeriei talentelor și ai tineretii și a înjosirii gustului public.

Să ia seama că nici o argumen-

tare nu poate sustine că statul e dator să întieie seaple teatre deficiente intr-o capitală fără public corespunzător.

Și mai ales, că milioanele anuale nu mai pot fi jertite apetiului atărilor coloranțe cu limuzină și căni de lux, și de agrement, pe simpla recomandare, suspectă, suspectă, suspectă, a oficinelor distribuțoare”.

Desvelirea statuei Regelui Ferdinand la Oraștie

Asistă familia regală și membrii guvernului.

ORAȘTIE, 17. — In vederea festivităților cari au loc astăzi pentru desvelirea statuei Regelui Ferdinand, au sosit in localitate d-nii miniștri: Iuliu Maniu, gen. Cihoschi, Aurel Vlad, Aurel Dobrescu și d-nii: gen. Presan, Alex. Lapedatu, N. N. Săveanu, C. Dimitriu, dr. Lupu, precum și un mare număr de parlamentari, in frunte cu d-nii: Cicio Pop și Traian Bratu, președinții Camerilor și Senatului.

La orele 10 a. m. a sosit in gară trenul regal din care au descins: M. S. Regina Maria, A. L. Regale Principele Elena și Ileana, Elisabeta, ex-regina Greciei și Inalții Regenti Principele Nicolae și C. Sărățeanu, I. P. S. Mitropolitul Balen al Ardealului a oficiat un serviciu religios.

CUVANTARILE

Au vorbit: I. P. S. Mitropolitul Ardealului, col. Arionovici, Breanga primarul orașului, gen. Cihoschi ministrul de război, Aurel Vlad, ministrul industriei și comerțului, Al. Lapedatu din partea Academiei Române, N. N. Săveanu din partea partidului liberal, dr. Lupu, din partea partidului țărănesc, preamtrind fap-

STIRI POLITICE

Viitoarele ședințe ale Parlamentului

Corpurile legislative au luat vacanță până Miercuria viitoare când la ordinea zilei pentru Camera vor fi alegerile pentru completarea biroului.

Imediat după completarea biroului se va proceda la validarea nollor aleși.

Este foarte probabil că, data fiind lupta înverșunată ce se dă pentru completarea biroului la Camera, validarea nollor aleși nu se va face decât Sâmbătă.

Discuția la mesaj va începe Lunea viitoare.

Congresul liberal din Capitală

Duminică 24 Noembrie va avea loc la orele 10 dimineața parasatul pentru Ionel Brătianu la biserică Amzei.

După amiază va avea loc congresul organizației Capitalei a partidului liberal, in care va fi ales noul președinte al acestei organizații in persoana d-lui dr. I. Costinescu.

Reconstituirea comisiilor interimare din Capitală

Guvernul a hotărât că potrivit noii legi administrative, comisiile interimare ale municipiului trebuie să aibă dela 5 până la 9 membri. In atare situație comisiunile interimare pot avea atribuțiuni bugetare. Din aceste motive comisiunile interimare ale primărilor de sectoare vor fi organizate din nou constituite. In acest scop va avea loc la ministerul de Interne, o conferință prezidată de d. E. Mirto in care se vor fixa noii membri ai comisiilor interimare.

Partidul lupist începe organizarea in Moldova

IAȘI, 17. — La orele 11 dim. s'a întrunit la clubul țărănesc, membrii delegației permanente și partizanii d-lui dr. Lupu.

D. prof. I. BORCEA fost ministru, a făcut un amplu expozu politic, cerând tuturor să lupte alături de dr. Lupu.

S'au luat apoi diferite măsuri pentru organizarea partidului in întreaga Moldova.

Pentru ușurarea pieței financiare franceze

O NOUA BANCA CU 100 MIL. FRANCI

Pentru refacerea finanțelor Franței, se lucrează actualmente la un proiect, de către Morreau, guvernorul Băncii Franței. Târgul financiar francez are absolut nevoie de un mijloc de susținere și aceasta nu se poate obține decât prin înființarea de bănci de accept, depozite și report.

Banca Națională a Franței, va acorda un reescont special băncii „Banque de l'Union parisienne”. Cu toate că chestiunea nu a fost încă oficial confirmată, se crede că zilele acestea va lua ființă o nouă bancă de accept, cu un capital de 100 milioane franci, și un prim vărsământ de 25 milioane. Această bancă va putea deci a libera acceptul de 5 ori valoarea capitalului subscris. Se speră prin aceasta, la o mare ușurare a târgului financiar francez.

Sanchez Guerra va fi liberat?

MADRID 17. (Rador). — Ziarele afirmă că consiliul de miniștri s'a ocupat cu situația inculpaților in procesul de conspirație, judecat de curând la Valencia.

Este foarte probabil că zilele acestea, Curtea supremă de război va decreta punerea in libertate provizorie a fostului prim ministru Sanchez Guerra, achitat la Valencia.

Citiți in pagina 3-a Congresele liberale din Capitală

Sovietele demit un alt demnitar

BERLIN, 17 (Rador). — Se anunță din Moscova: Consiliul comisariilor popularilor a decis demiterea lui Belyky, conducătorul misiunii comerciale a Sovietelor la Berlin, din acest post. Bilyky a fost invitat să vină imediat la Moscova pentru a da socotela de activitatea sa.

El este acuzat intru altă că ar fi avut legături cu grupările comuniste de opoziție din Germania.

Raidul hidroavionului uriaș

BERLIN 17 (Rador). — Hidroavionul, uriaș construit de „Luft-hansa” va întreprinde in primele zile ale săptămânii un zbor până la insulele Capului Verde. Zborul ar urma să servească ca pregătire pentru organizarea unui serviciu aerian regulat transoceanic, deasupra Atlanticului de sud.

Contele Bethlen va reprezenta Ungaria la Haga

BUDAPESTA 17 (Rador). — Ziarele anunță că la a doua conferință din Haga, Ungaria va fi reprezentată prin însuși primul ministru, contele Bethlen. Acesta hotărâre s'ar fi luat, fiindu-i-se seama că problema reparatiilor orientale, ne-rezolvată la Paris, va trebui să-și găsească soluția la Haga.

Pentru reușita deplină a conferinței reparațiilor

PARIS 17 (Rador). — „Petit Parisien” este informat că dorind să pună capăt dificultăților ivite in chestiunea reparatiilor mai înainte de intrunirea noii conferințe la Haga, guvernul francez ar fi decis să supună aprobării guvernului interesate două sisteme de măsuri, menite să învingă rezistențele actuale. Sistemele ar fi diferite și ar ține seama de faptul că Ungaria nu arată nici o bună voință, i timp ce Bulgaria se arată dispusă să negocieze.

Târgul metalelor față de situația din New-York

Târgul metalelor a înregistrat o permanentă scădere din Aprilie și până in Octombrie. Evenimentele recente din New-York, au influențat in mod și mai dezastruos piața metalelor. Astfel că notarea pentru 4 metale principale va fi și mai scăzută. (Este vorba de: aramă, zinc, plumb și costior). Dezastrul dela New-York a avut o exploziabilă influență asupra târgului metalelor, industria americană fiind cea mai mare consumatoare a acestor materiale.

Olanda nu recunoaște sovietele

HAGA 17. (Rador). — Camera deputaților a respins propunerea partidului comunist, prin care se cerea ca Olanda să recunoască Rusia sovietică.